

NEKROLOG

Prof. JUDr. Josef Macur, DrSc.

Prof. JUDr. Josef Macur, DrSc., se narodil dne 5. 7. 1928; mládí prožíval v rodném Místříně a v Hodoníně. Záhy jej zaujala filosofie, které zůstal věrný po celý život. Vřelý vztah měl i k hudbě. Ovládal hru na několik hudebních nástrojů a v mládí získal v této oblasti řadu ocenění.

Po válce studoval práva v Brně a později v Bratislavě. Jeho učitelem byl i prof. F. Weyr, jehož „bytových“ seminářů se zúčastňoval. Po ukončení studia pracoval jako podnikový právník a později jako soudce. V roce 1970 odešel z Krajského soudu v Bratislavě na znovu obnovenou právnickou fakultu v Brně, které zůstal věrný až do odchodu do důchodu. Již v době působení v právní praxi začala jeho vědecká kariéra. Publikoval články v odborném tisku a stal se externím vědeckým aspirantem; jeho školitelem byl prof. Š. Luby. Jeho první knižní monografií byla práce *Základní otázky právní moci civilních soudních rozhodnutí* (UJEP Brno 1972). V roce 1978 obhájil doktorskou disertační práci, která se zabývala problematikou postavení občanského práva procesního v systému práva a poté byl jmenován profesorem pro obor občanské právo hmotné a procesní. V době svého působení na vysoké škole zastával akademické funkce, včetně funkce děkana právnické fakulty, které se vzdal v roce 1983. V této nelehké době se snažil vytvářet podmínky pro vysokou úroveň právnického studia a úspěšně čelil snahám o zrušení nebo alespoň o přemístění brněnské právnické fakulty. V této době vydal monografii o správním soudnictví (1986), ve které obhajoval do té doby tabuizovaný institut soudní kontroly státní správy.

Prof. Macur byl až do konce života zcela oddán vědecké práci. Publikoval 16 knižních monografických prací a více než 100 článků a studií v různých odborných právnických časopisech, v poslední době zejména v *Právních rozhledech*. Vycházel přitom z filosofické erudice i ze znalosti širokého vědního základu svého oboru, a také ze znalostí mnoha otázek přírodních věd. Jeho práce byly věnovány právní teorii a právní filosofii; v novější době se týkaly i mnoha praktických otázek. Často byly reakcí na problémy, vyskytující se v judikatuře. Měl u nás unikátní přehled o procesním právu i o procesně právní teorii v jiných evropských zemích a ve Spojených státech. Z tohoto hlediska pohlížel kriticky na některé prvky současných snah o reformy českého procesního práva i justice. Jeho práce zprostředkovaly našim právnické veřejnosti západní procesualistické myšlení.



K jeho nejvýznamnějším pracím, vydaným Masarykovou univerzitou v Brně, patří *Povinnost a odpovědnost v občanském právu procesním* (1991), *Správní soudnictví a jeho uplatnění v současné době* (1992), *Právo procesní a právo hmotné* (1993), *Problémy vzájemného vztahu práva procesního a hmotného* (1993), *Důkazní břemeno v civilním soudním řízení* (1995), *Dělení důkazního břemena v civilním soudním sporu* (1996), *Zásada projednací v civilním soudním řízení* (1997), *Kompenzace informačního deficitu procesní strany v civilním soudním sporu* (2000), *Postmodernismus a zjišťování skutkového stavu v civilním soudním řízení* (2001). Nakladatelství C.H. Beck vydalo jeho *Kurs občanského práva procesního: exekuční právo* (1998). Mnoho z těchto prací rozsáhle recenzoval v *Právniku* prof. V. Knapp, který si díla prof. Macura neobyčejně vážil.

Prof. Macur byl nejen vynikajícím vědcem, ale i velkým člověkem. Studenti právnické fakulty na něj vzpomínají jako na výborného a laskavého učitele. S prof. Macurem, který zemřel náhle dne 15. března 2002, odešel člověk skromný, pracovitý, jehož hlavním potěšením byly vědecká práce a rodinný život. Bude nejen nám všem, kteří jsme jej blíže znali, ale i celé české právní vědě velmi chybět.